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можливостями, що може призвести до неуспіху в навчальній діяльності і зниження мотивації учіння;  
3) учень може вже самостійно визначити систему проміжних цілей на шляху до мети, поставленої вчителем, 

але процеси ціноутворення молодшого школяра не завжди встигають за завданнями навчальної діяльності, що 
ускладнюються. Таким чином, ціле покладання також відноситься до зони найближчого розвитку молодших 
школярів: дитина сама вчиться ставити перед собою ціль навчальної дії і знаходити засоби для її досягнення, що є 
одним із новоутворень цього віку.  

Віковою особливістю молодших школярів є загальна недостатність волі: учень молодшого шкільного віку 
ще не вміє тривалий час досягати поставленої мети, цілеспрямовано долати труднощі і перешкоди. Він у разі невдачі 
може втратити віру у свої сили і можливості [1, с. 75]. Тому в педагогічній діяльності надзвичайно важливим є 
уміння вчителя створити ситуацію успіху для кожного учня, допомогти дитині подолати сумнів, напругу в складних 
ситуаціях, невпевненість у власних силах тощо. Створення ситуації успіху є частиною особистісно орієнтованої 
технології. 

Ситуація успіху досягається тоді, коли сама дитина визначає цей результат як успіх. Кожному педагогові 
слід звернути увагу на це положення. Об'єктивна успішність діяльності дитини - це успіх зовнішній, бо якість 
результату оцінюється свідками дійства. Усвідомлення ситуації успіху самим же учнем, розуміння її значущості 
виникає у суб'єкта після здолання своєї боязкості, невміння незнання, психологічного утиску та інших труднощів [7, 
с. 43]. 

Слід відзначити, що навіть інколи пережита дитиною ситуація успіху може залишити надзвичайне емоційне 
враження в її душі, різко змінити на позитивне стиль й життя [4, с. 148]. 

Побачити в дитині особистість, що формується, допомогти їй розвинутися та розкритися духовно буває 
важко не лише молодому вчителеві, але й молодим батькам, дитині потрібно створити психоемоційний комфорт не 
тільки у школі, а й удома. Тому знання заходів цієї педагогічної технології вміння застосовувати й в житті важливе як 
для вчителя, так і для батьків. 

Для створення ситуації успіху ми пропонуємо вчителям дотримуватися правил, які забезпечать 
результативність у роботі: 

1. Не бійтеся ставити хороші оцінки, якщо спостерігаєте хоча б мінімальний успіх учня. Адже не відчувши, 
що таке «відмінно», учень не буде до нього прагнути. 

2. На уроках надавайте дитині можливість почувати себе особистістю піднімайте не тільки самооцінку, але 
й самовпевненість у хорошому розумінні цього поняття. Називайте дитину на ім'я, створюйте ситуації успіху і 
довіри. 

3. Кількість і різноманітність позитивних, у тому числі й спеціально створюваних педагогом, ситуацій і 
обставин визначають можливість підтримання інтересу до навчальної діяльності і досягнення успіху. 

4. Створюйте якомога більше епізодів, випадків, ситуацій, в яких учень може взяти участь - у нього буде 
більше можливостей знайти себе. 

5. Нормою педагогічної діяльності повинно стати ставлення до дитини, як до рівного, що виключає право 
педагога на грубість, різкість, зневажливий тон. 

6. Ви повинні бути цікавими як особистість - непередбачувана, загадкова, особлива [3]. 
Компетентний і вимогливий педагог, який насправді любить дітей, досягає найкращих результатів, і його 

найбільше поважають учні. Алгоритм діяльності вчителя може бути таким: чіткі норми вимог - максимальна 
допомога учням у їхній праці - справедливе оцінювання кінцевого результату, при цьому вся діяльність відбувається 
на тлі позитивного ставлення учителя до дітей. Антиподи такої установки руйнують навчальну діяльність - це 
установки на байдужість, на формальне проведення уроку, це установки агресивності або, навпаки, страху вчителя. 
Вони транслюються на учнів тими самими каналами, що й позитивна установка, але, на відміну від останньої, не 
сприяють активній діяльності, а майже нанівець зводять шанси на її виникнення та успішний перебіг. 

Таким чином, навчальна діяльність учнів зумовлена передусім внутрішніми мотивами, що спрямовують 
пізнавальну потребу дитини безпосередньо на предмет діяльності, та зовнішніми мотивами, що спонукають до 
самоствердження, виконання обов’язку. 
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У ХХІ столітті зростає значення освіти як соціально-економічного чинника, суспільного стабілізатора, 
рушія конвергенції соціальних груп, надаючи їй великого значення. Підвалини загального рівня розвитку, освіченості 
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людини закладаються ще у дошкільному віці. Тому, дошкільному вихованню приділяється особливо важлива увага в 
галузі освіти. Головною постаттю, від якої залежить виховання, навчання і розвиток дітей дошкільного віку є 
вихователь дошкільного навчального закладу. Саме тому, рівень його професійної підготовки має бути дуже високим. 

Професійно-педагогічна підготовка у словнику психолого-педагогічних термінів і понять визначається як 
система організаційних і педагогічних заходів, що забезпечує формування в особистості професійної спрямованості, 
знань, умінь, навичок і професійної готовності [7, с. 121]. 

Національна доктрина розвитку освіти серед пріоритетних напрямів удосконалення вищої освіти вказує на 
необхідність забезпечення високої якості вищої освіти та професійної мобільності випускників вищих навчальних 
закладів на ринку праці, запровадження гнучких освітніх програм та інформаційних технологій навчання [4, c. 4]. 

Цілеспрямована і планомірна підготовка майбутніх фахівців дошкільної освіти у вищих навчальних 
закладах є основним завданням процесу навчання. Це передбачає зміни у змісті професійної підготовки та 
перепідготовки фахівців напряму та спеціальності «Дошкільна освіта», який має відповідати сучасним життєвим 
реаліям, класичним та сучасним науковим досягненням, узгоджуватися зі змістом Базового компонента як 
дошкільного освітнього стандарту, ураховувати низку умов, зокрема: посилення зв’язків з реальним сьогоденним 
життям; інтеграції всіх складових змісту освітнього стандарту з метою формування у дитини дошкільного віку 
цілісної картини світу, елементарних форм наукового світогляду; визначення необхідного співвідношення і 
представленості у змісті дошкільної освіти інформації загальної й спеціальної спрямованості, пов’язаної з навичками 
практичного життя та елементарними «предметними» знаннями. 

Проблемі професійної підготовки майбутніх педагогів присвячено багато досліджень вітчизняних та 
зарубіжних авторів. Теоретичні та методологічні основи означеної проблеми знайшли відображення у працях 
класиків педагогічної науки С. Русової, В. Сухомлинського, К. Ушинського та у наукових дослідженнях сучасних 
учених Л. Артемової, І. Дичківської, Е. Вільчковського, І. Зязюна, Т. Поніманської, О. Савченко, В. Сластьоніна та ін.  

Підготовку майбутніх вихователів до сенсорно-пізнавального розвитку дошкільників вивчає О. Коваленко. 
Вона вказує, що готовність вихователя до здійснення сенсорно-пізнавального розвитку дошкільників за Базовим 
компонентом дошкільної освіти є результатом його підготовки в педагогічному навчальному закладі [3, с. 2]. 

На думку О. Пєхоти та А. Стараєвої, професійно-педагогічна підготовка педагога – це «об'єктивно існуючий 
процес навчання (викладання й учіння), засвоєння майбутнім педагогом професійних загальнопедагогічних і 
методичних знань, вироблення відповідних умінь і навичок студента в ході педагогічної практики; формування у 
нього потреб самоосвіти, самовдосконалення і самореалізації; досягнення з цією метою єдності педагогічної теорії і 
практики, фундаментальності та мобільності, науковості й культуровідповідності професійних знань» [5, с. 17]. 

Готовність майбутніх вихователів до сенсорного виховання дітей дошкільного віку є актуальною проблемою 
психолого-педагогічної теорії і практики. Актуальність її визначається з огляду на те, що сенсорний розвиток є 
підґрунтям, базовою основою розумового розвитку дитини дошкільного віку.  

Проблема сенсорного розвитку і виховання дітей завжди була в центрі уваги психологів і педагогів. Серед 
зарубіжних учених проблемами сенсорного розвитку займались О. Декролі, М. Монтессорі, Ф. Фребель, а також 
вітчизняні представники дошкільної педагогіки та психології (О. Запорожець, С. Русова, Н. Сакуліна, Є. Тихеєва, 
О. Усова та ін.).  

Поняттям «сенсорний розвиток» учені позначають психофізіологічний процес, що відбувається під час 
поступового накопичення інформації про якості й властивості предметів та явищ довкілля, а також відношень між 
ними (Л. Венгер, О. Запорожець) [1; 2]. Сенсорне виховання – це планомірний керований педагогом вплив, 
спрямований на розвиток сенсорних процесів дитини (відчуття, сприймання, уявлення) (Т. Поніманська) [6, с. 203].  

Базовий компонент дошкільної освіти, чинні програми навчання і виховання дітей дошкільного віку 
виокремлюють сенсорний розвиток як базову основу формування всіх ключових компетентностей дитини 
дошкільного віку. Перед вихователем дошкільного навчального закладу стоять завдання з сенсорного виховання 
дошкільників – система педагогічних впливів, спрямованих на формування способів чуттєвого пізнання, 
удосконалення відчуттів і сприймань [6, с. 204]. Для того, щоб ефективно та якісно здійснювати роботу з цього 
напряму вихователь має бути кваліфікованим фахівцем у галузі дошкільної освіти, володіти широким колом 
загальнонаукових та спеціальних педагогічних знань. Формування такої педагогічної компетенції здійснюється в 
процесі професійної підготовки студентів у вищих навчальних закладах. 

Педагогічними умовами підготовки майбутніх вихователів до сенсорного виховання дітей дошкільного віку є: 
- актуалізація у студентів базових знань відповідно до змісту сенсорних уявлень дошкільників; 
- інтеракція засобів, форм і методів їхньої підготовки з особливостями формування в дошкільників 

сенсорних уявлень; 
- стимулювання позитивного ставлення студентів до сенсорної діяльності і способів її трансформування 

відповідно до сенсорного розвитку дітей дошкільного віку. 
Навчальними планами напряму та спеціальності «Дошкільна освіта», сенсорне виховання дітей 

дошкільного віку не виокремлено в окрему навчальну дисципліну. Але воно вивчається в контексті таких навчальних 
дисциплін: «Дошкільна педагогіка», «Дитяча психологія», «Загальна педагогіка», «Методика формування 
елементарних математичних уявлень», «Методика ознайомлення дітей із навколишнім середовищем», «Методика 
розвитку мовлення», «Теорія і методика фізичного виховання», «Основи образотворчого мистецтва і методика 
організації образотворчої діяльності дітей» та ін. Тому воно вивчається різнобічно, у різних аспектах виховання, що 
дає яскраву картину способів розвитку сенсорної культури дошкільників. 

Готовність до навчально-виховної роботи в дошкільному закладі становить базис фахової підготовки до 
педагогічної діяльності і потребує пошуків у створенні цілісної ефективної системи цієї підготовки. Фахова підготовка у 
вищій школі базується на ефективній побудові навчального процесу, забезпечуючи поступову трансформацію 
пізнавальної діяльності у професійно спрямовану. Готовність майбутніх фахівців до роботи з дітьми дошкільного віку 
буде вища з урахуванням своєрідності і специфіки педагогічної діяльності вихователя в процесі навчання у вузі. 



Матеріали VІII Міжнародної науково–практичної конференції  
 

90

Метою нашого дослідження було теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні 
умови підготовки майбутніх вихователів до сенсорного виховання дітей дошкільного віку. 

У ході констатувального етапу експерименту нами було вивчено рівень готовності студентів до сенсорного 
виховання дітей дошкільного віку. Результати дослідження (на основі даних анкетування та тестування студентів) 
показали невисокі показники готовності майбутніх вихователів до сенсорного виховання дітей дошкільного віку. Так, 
лише 30% студентів виявили високий рівень готовності до сенсорного виховання дітей дошкільного віку, 48% – 
середній та 22% респондентів виявили низький рівень готовності до сенсорного виховання дітей дошкільного віку. 
Такі результати викликали необхідність розробки системи заходів щодо підвищення рівня готовності майбутніх 
педагогів до сенсорного виховання дітей.  

Нами було розроблено план роботи з підвищення рівня компетентності майбутніх педагогів щодо 
сенсорного виховання дітей дошкільного віку, який включав такі види роботи: 

1. Лекційно-методична робота. Вона включала лекції на теми «Сучасні вимоги до сенсорного виховання 
дітей дошкільного віку», «Розвиток зорового (слухового, тактильного, нюхового, смакового) сприйняття у 
дітей дошкільного віку». Метою цих лекцій було поглиблення та узагальнення знань студентів з питань 
сенсорного виховання дітей у дошкільних навчальних закладах та розкриття особливостей розвитку 
сенсорики в дошкільному віці.  

2. Консультації для майбутніх педагогів на теми: «Створення розвивального середовища як умова 
сенсорного розвитку дітей», «Планування роботи із сенсорного виховання з дітьми дошкільного віку» та 
ін. Консультації проводилися з метою підвищення рівня знань студентів щодо загальних вимог створення 
розвивального середовища та принципів планування роботи із сенсорного виховання дітей. 

3. Заняття з сенсорно-пізнавального розвитку дітей дошкільного віку. Цей вид роботи був заключним етапом 
формувального експерименту та мав на меті показати студентам як на практиці проводяться заняття з 
сенсорного виховання дітей та як елементи сенсорного виховання включаються в заняття з різних 
розділів навчальної програми. Також студенти мали змогу самі спробувати свої сили у проведенні занять 
та дидактичних ігор, спрямованих на розвиток сенсорики.  

Після проведеної нами роботи з підготовки майбутніх вихователів до сенсорного виховання дітей 
дошкільного віку рівень готовності студентів значно виріс. Високий рівень готовності студентів до сенсорного 
виховання дітей становить 40%, що на 10% більше, ніж на констатувальному етапі експерименту; середній рівень 
готовності студентів підвищився на 6% та на контрольному етапі експерименту становить 54%; низький рівень 
готовності студентів знизився на 16% і становить лише 6%. Отримані результати свідчать про ефективність 
проведеної нами роботи. 

Таким чином, результати дослідження свідчать про ефективність проведеної нами роботи та пряму 
залежність між педагогічними умовами підготовки та рівнем готовності майбутніх вихователів до сенсорного 
виховання дітей дошкільного віку.  
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На сучасному етапі розвитку українського суспільства виникла необхідність змін у сімейному і моральному 
вихованні учнівської молоді, що детермінує необхідність здійснення пошуку нових напрямів підвищення 
ефективності впливу сім’ї і школи на формування моральних цінностей школярів. 

В українському педагогічному словнику сутність поняття мораль (лат. Moralis – „моральний”, від mores – 
„звичаї”) розглянуто як одну з форм суспільної свідомості; систему поглядів і уявлень, норм та оцінок, що регулюють 
поведінку людей. У психологічному словнику В. Войтка мораль – це особлива форма людської життєдіяльності, яка 
забезпечує регуляцію поведінки згідно з прийнятою у суспільстві ієрархізованою системою цінностей [2]. У тому ж 
джерелі знаходимо тлумачення цінності як поняття, що фіксує позитивне або негативне значення будь-якого об’єкта 
чи явища [2]. 

У свою чергу, К. Ушинський зазначав: „тільки особистість може впливати на розвиток і визначення іншої 
особистості, тільки характером можна формувати характер… Причини такого морального магнетизму приховані 
глибоко в людській природі” [11, с. 123]. На думку вченого, основними аспектами і напрямами морального виховання 
повноцінної особистості є: 
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